Урок
Африка: физико-географическое положение и  исследование материка
Цели и задачи урока:
 образовательная

-опираясь на знания учащихся о главных особенностях природы Земли способствовать   изучению  физико-географического положения  Африки по плану;
-повторить материал об  определении географических координат географических    объектов и расчете расстояний  по карте; 
-продолжить формирование  у  обучающихся  умения анализировать карты и обосновывать принципы размещения географических объектов;                                                                 
- продолжить формировать  умение работать с контурными картами и фиксировать результаты исследований в таблицу
развивающая

способствовать развитию:

 -умения давать характеристику   ФГП материка
-навыков самостоятельной работы в парах;

-интеллектуальных   навыков у учащихся, которые будут ими востребованы при дальнейшем     обучении и в профессиональной деятельности;

-интереса к предмету

воспитывающая

 продолжить формирование у обучающихся:    



 


-самостоятельности суждений;

-умения быстро и точно организовывать свой  учебный труд;

-работать с книгой и к/картой в условиях класса;

-работать коллективно;

                                                                                   

-патриотических убеждений и чувств
Тип урока: комбинированный.

Оборудование:
Карты:
· полушарий

· физическая карта Африки
· климатические пояса и области мира
· политическая мира

· строение земной коры

    Учебное электронное издание «География-7»
    Учебник, атласы, контурные карты, тетради…
Ход урока
I.  Организационный   момент
II. Знакомство с физико-географическим положением материка (ФГП)
1. Проблемная ситуация 
Ребята! Сегодня мы изучим тему….А какую?.....(см. по содержанию учебника)
АФРИКА

Как вы думаете, почему изучение материков начинают с Африки?
    учащиеся выдвигают гипотезы:
-Древний материк
-Самый жаркий материк
-Много стран
-Особый животный мир

-Начинается на «А»……..
2. Просмотр кинофрагмента «Общий обзор Африки» 
Среди других континентов Земли Африка занимает особое положение.  
По своим размерам Африка уступает лишь Евразии: ее площадь составляет  29,2 (30,3 с островами) млн. км  или 1/5 суши нашей планеты. 
Африка - континент контрастов.  
Около 1/2 ее территории занимают пустыни и полупустыни. 
Снежные шап​ки поднимаются над просторами саванн. 
В Африке протекает самая полно​водная река восточного полушария: 
посмотрите на карту и назовите ее – Конго 
самая длинная река мира: определите ее по карте - Нил 6671км 
В географическом от​ношении Африка изучена не полностью, еще предстоит изучить глубинные районы тропических лесов.

3. Сегодня на уроке мы приступаем к изучению  Африки.
Посмотрите на доску и прочитайте тему урока.
Составьте план изучения темы (выслушиваются и обсуждаются ответы учащихся)



А теперь сравните наш план с планом изучения физико-географического положения материка, предложенным в учебнике (с.312-313).
Затем учащиеся читают каждый пункт плана и вместе с учителем ищут ответ. 
При этом учителю следует оказывать помощь в определении видов карт, какими следует пользоваться. 
В дальнейшем, описывая ФГП матери​ков, учащиеся должны уже сами определять, какой картой необходимо пользоваться, чтобы ответить на вопрос.

План описания  ФГП материка
1. Площадь материка……29,2 млн.кв. км (с островами 30,3млн.кв.км)
2. На какой  литосферной плите лежит? Африканской
 См. карту «Строение земной коры»
3.    Определите, как расположен материк относительно: 
· экватора - пересекает материк посередине
· тропи​ков (полярных кругов)- примерно одинаково удалены от экватора
· нулевого меридиана - пересекает материк на западе
4.  (слайд)   Определите, какие океаны и моря омывают материк?  
               Океаны - Атлантический, Индийский
               Моря - Средиземное, Красное

               Проливы – Гибралтарский, Мозамбикский

               Заливы - Гвинейский

      5. (слайд) Найдите координаты крайних точек материка в градусах   
	Сторона

 горизонта
	Название географического объекта
	Географическая 

широта
	Географическая 

долгота

	север
	м.Бен-Секка (Рас-Энгела)
	с.ш.
	в.д.

	юг
	м. Игольный
	ю.ш.
	в.д.

	запад
	м. Альмади
	с.ш.
	з.д.

	воскок
	м. Рас-Хафун
	с.ш.
	в.д.


6. (слайд)  Протя​женность материка в километрах:

· с севера на юг по 20о с.ш.
а)     35о+37о=72о                  72о  111км = ….км            (7992)
б)     …см  масштаб карты =….км
· с запада на восток по линии Северного тропика 
а)     16о+37о=53о                  53о  102,5км =….км
(5432,5)
б)     …см  масштаб карты =….км

6. В каких климатических поясах расположен материк?

См. карту «Климатические пояса области мира»

-
-

-

-

-

7.  Как расположен материк относительно других материков?
Протяженность учащиеся высчитывают у доски (можно вызвать слабого ученика)
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4. После того как все описание ФГП материка сделано, следует подвести  итог работы. При этом  в зависимости от способностей учеников, можно предложить  ответить на один пункт плана или дать задание полностью  описать ФГП Африки одному учащемуся.

 
5.(см. карточку) С целью закрепления изученного материала можно предложить игру: 
учитель читает текст, затем останавливается, а ученики должны закончить  предложение.

Или работа с карточками  (проверка на слайде)
1. Африка  по середине пересекается ...                       экватором
2. Нулевой меридиан пересекает Африку  с ...            запада
3. Африку омывают океаны, их по количеству ...       2
4. С севера материк омывается ...                                  Средиземным морем
5. Восточной крайней точкой материка считается ...   м.Рас-Хафун
6. Дальше всех материков от Африки расположен ...    Австралия
7. Гвинейский залив расположен с ... материка….              запада
8. Самый большой остров близ берегов Африки ...       о.Мадагаскар
Итог:  по 1 балла
7-8   ,,5

5-6   ,,4

3-4   ,,3

Менее   ,,2
III. Открытие и исследование материка (слайд и  таблица)
 
Изучение этого пункта урока следует начать с изучения карт мира Ал-Идриси, Птолемея. Что знали об Африке во времена этих картографов, какие территории были известны, где находились границы известного, как  объяснить названия африканского побережья, почему далее изучение не происходило, какое название имела Африка?

Дальнейшее открытие и исследование материка следует изучить на основании  заранее подготовленных учащихся (см. дополнительный материал к уроку) или с помощью учебника.

Можно предложить на основе текста учебника заполнить таблицу:

	Исследователи, путешественники
	Страна
	Дата
	Вклад в исследование материка

	Древние греки
	
	
	Заселяли и исследовали север​ную часть Африки

	Египтяне
	
	
	Заселяли и исследовали севе​ро-восточную часть Африки. Плавание в Сомали



	Бартоломеу Диаш
	Португалия
	XV-XVI вв.
	Открыл мыс Доброй Надежды. обогнул южную оконечность материка

	Васко да Гама
	Португалия
	XV-XVI вв.
	Открыл новый путь в Индию Завершение открытия берегов материка

	Давид Ливингстон
	Англия
	XIX в.
	Исследование реки Замбези, открыл водопад Виктория, изучил верховья реки Конго, озеро Ньяса

	Генри Стенли
	США
	XIX в.
	Плавание вокруг озер Тангань​ика и Виктория и от истока до устья реки Конго. Открытие реки Кагера и массива Рувен​зори

	Егор Петрович Ковалевский
	Россия
	Конец XIX в.
	Изучение северо-восточной Африки

	Василий Васильевич Юнкер
	Россия
	Конец XIX в.
	Изучение Центральной и Вос​точной Африки, проводил то​пографические работы, метео​рологические и гидрологиче​ские наблюдения

	Николай Васильевич Вавилов
	Россия
	1926-1927гг.
	Собрал более 6000 видов образцов культурных  растений

	
	
	
	


***Текст учебника можно дополнить материалом из хрестоматий. При про​верке заполнения таблицы на каждом этапе учитель задает вопросы:

1. Определите, какие острова были открыты каждым мореплавателем?

2. Чему удивился Васко да Гама при высадке на восточный берег Африки?

3. Почему исследования внутренних частей материка проходили мед​ленно?

4. Какие нежелательные последствия имело открытие внутренних рай​онов Африки?

5. Какие реки открыл Давид Ливингстон?

6. Какие названия появились на карте благодаря исследованиям Генри Стенли?

IV. Практическая работа

Задание: обозначить на контурных картах, определить и указать геогра​фические координаты крайних точек Африки; подписать объекты берего​вой линии:

Проливы: Гибралтарский, Мозамбикский.

Мысы: Рас-Энгела, Альмади, Рас-Хафун,  Игольный, Доброй Надежды.

Суэцкий канал.
Полуостров: Сомали.   
Острова: Мадагаскар, Сокотра. 

Заливы: Гвинейский залив. 
Моря: Красное, Средиземное.
V.  Домашнее задание
 §24    - заполнить таблицу  
****-на контурных картах обозначить маршруты путешествий исследователей Африки        (Бартоломеу Диаш, Васко да Гама, Давид Ливингстон)
-знать основные географические объекты береговой линии  Африки. 

VI.  Дополнительный материал к уроку
Бартоломеу Диаш
Со смертью Генриха Мореплавателя у португальских монархов на некоторое время исчез интерес к исследованиям. Только после восшествия на престол Жуана II африканское побережье опять увидело вереницы португальских  судов и новую плеяду смелых независимых моряков.

Самым значительным  из них был, несомненно, Бартоломеу Диаш. Мно​гих своих спутников он обучил искусству мореплавания. Мы мало знаем о жизни Бартоломеу Диаша, даже дата его рождения точно не установлена.

Впервые его имя было упомянуто в  кратком официальном документе  в связи с освобождением его от уплаты пошлин на слоновую кость, приве​зенную с берегов Гвинеи. В 1481 г. он командовал одним из судов, отправленных к Золотому Берегу. В этой экспедиции участвовал и безызвестный  тогда Христофор Колумб. В 1487 г. он вновь отправился вдоль берегов Африки во  главе экспедиции из двух судов. При этом он достиг мыса Доброй Надежды. Но команда потребовала повернуть назад, и Диаш подчинился.

Когда началась подготовка новой экспедиции в Индию, Диаш был назначен​ руко-водителем строительства кораблей. Естественно, что кандида​том в начальники экспеди-ции должен был быть назначен он. Но главой экспедиции назначили Васко да Гаму. Диаш достроил корабли и сопрово​дил суда  Гамы до островов Зеленого Мыса.

В 1500 г. Диаш участвовал в плавании в Индию экспедиции Кабрала. Корабли
 достигли сначала восточной оконечности Африки, а затем мыса Доброй Надежды. В двадцатидневном шторме четыре корабля из десяти, участвовавших в   экспедиции, потерпели крушение, и на одном из них погиб Диаш.
Васко да Гама

Этому человеку посчастливилось осуществить мечту многих мореплавателей - достичь далекой Индии. Он был военным и придворным не в меньшей степени, чем морепла-вателем. Его не могли обойти при дворе, как это сделали с Диашем, он не был вынужден переносить унижения, подобно Колумбу. Он никогда не шел на ненужный риск, никогда не принимал меньшей награды, чем заслуживал, и никому не позволял забыть о себе. Да Гама достиг берегов Индии и вернулся оттуда прославленным и богатым вельможей.
Васко да Гама родился в 1460 г. в городе Синеже, где его отец был градо​начальником. Васко да Гама рано приобрел опыт в мореплавании и управле​нии кораблем. Когда король принял решение продолжить открытия, сделан​ные Диашем, да Гама был наготове и ждал приказа к выступлению.
Приказ был получен весной 1497 г. Да Гама получил четыре корабля, построенные Диашем. Личный экипаж состоял из 170 человек. Утром 8 июля под звуки военной музыки корабли с развевающимися флагами от​плыли из Португалии. Через 12 дней моряки достигли Зеленого Мыса. Ми​новав острова, корабли направились на юго-запад, чтобы не идти против морского течения у берегов Африки. Спустя 4 месяца после выхода из Лис​сабона, корабли, медленно продвигаясь на юг, обогнули мыс Доброй Наде​жды и пришли к восточному берегу Африки, назвав его берегом Натал (Рождества).
В конце января 1498 г. эскадра вошла в устье реки Замбези. Объявив это место владением Португалии, Васко да Гама пробыл здесь месяц, ремонти​руя корабли.

В устье Замбези да Гама получил сведения о том, что к северу лежит цветущая страна, и поэтому назвал это устье «Рекой хороших указаний». В апреле корабли прошли Мозамбик, а вслед за тем Момбасу и Милинди, откуда начиналась большая торговля между Индией и Африкой. Общепри​нятым торговым языком в этих местах был арабский. В Милинди порту​гальцы встретили радушный прием. Они наняли штурмана- мавра.
Выйдя в море, они сначала шли вдоль берегов Сомали. Через некоторое время они отплыли от берега и взяли курс на северо-восток. Так следовали они 23 дня, прошли к северу от Лаккадивских островов и 22 мая встали на якорь в Каликуте. Плавание Гамы продолжалось десять месяцев и четыр​надцать дней. Наконец-то Португалия имела свой торговый путь в Индию.

Но проложить торговый путь еще не значило заполучить в свои руки торговлю. Да Гама убедился, что на Малабарском берегу его появление было встречено отнюдь не с восторгом. Туземцы не выражали особого же​лания торговать с португальцами. Торговля была сосредоточена в руках моплахов - воинственных и фанатичных мусульманских торговцев, кото​рые терроризировали местного правителя Заморина. Заморин заманил да Гаму на берег и задержал его в качестве пленника в своем дворце. Тогда португальцы захватили заложников и начали угрожать бомбардировкой и разрушением города. Да Гама был отпущен. После этого он получил воз​можность торговать в Каликуте и в другом индийском городе, Кананноре, где магометанское влияние было не так сильно.

Наконец корабли повернули назад - с грузом товаров и с пленниками. Спустя 26 месяцев после отплытия корабли бросили якорь в родном Беле-ме. Да Гама предстал перед королем Мануэлем с грузом золота и серебра. Плавание заняло два года и два месяца. Более сотни моряков погибли в пу​ти от цинги, вернулось 55 человек.

Через два года да Гама вторично отправился в Индию и своими крова​выми набегами навел ужас на все побережье. Каликут был опустошен. Вернувшись в Португалию, да Гама получил высокие титулы и большие награды, а португальцы организовали оживленную торговлю с Индией. Эта торговля принесла доходы и самому Гаме, который сделался одним из са​мых богатых вельмож Португалии.

В 1524 г. да Гама, уже 64-летний старик, был вновь вызван из своих по​местий к королю. Ему было предложено отправиться в качестве вице-короля в Индию и восстановить там процветание португальских колоний.

Да Гама успешно совершил длинное путешествие. Приехав в Индию, он принял решительные меры для укрепления власти португальцев на Мала​барском берегу и сурово расправился с теми португальцами, которые на​рушили интересы короля. Но, пробыв в Индии 3 месяца, да Гама заболел и умер, оставив о себе славу выдающегося мореплавателя, мудрого руково​дителя и хорошего администратора, хотя и не свободного от издержек жес​токой морали своего века.
ПРОВЕРЬТЕ СВОИ ЗНАНИЯ!!!
1.  Закончите  предложение
1. Африка  по середине пересекается ...                        
2. Нулевой меридиан пересекает Африку  с ...             
3. Африку омывают океаны, их по количеству ...        
4. С севера материк омывается ...                                   
5. Восточной крайней точкой материка считается ...    
6. Дальше всех материков от Африки расположен ...     
7. Гвинейский залив расположен с ... материка.               
8. Самый большой остров близ берегов Африки ...        
Итог:  по 1 балла
7-8   ,,5

5-6   ,,4


3-4   ,,3

Менее   ,,2

2.  Открытие и исследование материка
	Исследователи, путешественники
	Страна
	Дата
	Вклад в исследование материка

	1 Бартоломеу Диаш
	Португалия
	XV-XVI вв.
	Открыл мыс Доброй Надежды, обогнул южную оконечность материка

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
	
	
	



   Домашнее задание
 §24    - заполнить таблицу  

***-на контурных картах обозначить маршруты путешествий исследователей Африки        (Бартоломеу Диаш, Васко да Гама, Давид Ливингстон)

-знать основные географические объекты береговой линии  Африки. 
